Exercícios _ Erros aleatórios e sistemáticos
1. Considere a seguinte questão de pesquisa: “O peso corporal em crianças de 1 ano é indicativo do número de consultas de pronto-atendimento durante o ano seguinte?” Você planeja um estudo de coorte prospectivo, medindo o peso corporal com uma balança infantil. Você percebe os problemas listados adiante na hora de pré-testar suas medições. Esses problemas devem-se à falta de acurácia, de precisão ou de ambos? O problema deve-se principalmente à variabilidade do observador, do sujeito ou do instrumento? E o que pode ser feito sobre ela?
a. Durante a calibração da balança, um peso de referência de 4kg acaba pesando 4,5kg.

b. A balança fornece resultados variáveis. Ao pesar um peso de referência de 4 kg 20 vezes, o peso médio é 4,01 ± 0,4 kg (média ± DP).

c. Alguns bebês ficam com medo e, quando tentam sair da balança, o observador os segura para poder completar a medição.
d. Alguns bebês ficam muito agitados, fazendo com que o indicador da balança sofra fortes oscilações.

e. Alguns bebês são levados para o exame logo após terem sido alimentados, enquanto outros estão com fome; alguns dos bebês estão com as fraldas molhadas.
2. Para avaliar se exercício físico pode reduzir o risco de infarto de miocárdio, foi feito um estudo de seguimento de 7644 homens por 12 anos. Por que este estudo foi restrito a homens? 
3. Um estudo transversal foi realizado para investigar o efeito do uso de heroína durante a gravidez e a ocorrência de morte até o fim da primeira semana de vida. Crianças nascidas vivas foram selecionadas nas maternidades do Rio de Janeiro. Elas foram classificadas segundo status de doença (morte ou não na primeira semana) e status de exposição (mãe usuária de heroína ou não, segundo informação da própria mãe). Qual(is) viés(es) pode(m) interferir nesse estudo?  
4. Para testar a hipótese da associação entre tabagismo e câncer de pulmão, foi feito um estudo de coorte de médicos do Reino Unido, que está sendo seguida já há 55 anos. Em 2001 foi feito um relato de resultados, em que se observou um risco estatisticamente significante de morte por cirrose hepática entre os médicos fumantes (comparado aos não fumantes). Cite uma provável razão desta associação. 
5. Em um estudo para avaliar a associação entre a exposição (o uso de drogas anti-hipertensivas) e doença (câncer de rim), com seguimento de 35000 pessoas, cada uma respondeu a um questionário antes do início de um seguimento, que incluía perguntas sobre história de hipertensão e uso de medicamentos anti-hipertensivos. Para aqueles com diagnóstico de câncer de rim, os registros médicos foram também avaliados como fonte de informação, sendo utilizados para obter informação sobre o diagnóstico do câncer, para reduzir erro de classificação da doença. Além disso, os registros médicos dos casos poderiam ser utilizados como fonte de informação sobre medicamentos anti-hipertensivos. 
a. Isto diminuiria a quantidade de erro de classificação de exposição? 
b. Isto reduziria o viés devido ao erro de classificação de exposição? 
c. Como os registros médicos de casos devem ser utilizados como fonte de informação? 
1. Considere o texto abaixo e responda:

Baseado no artigo: Mendonça GAS, Eluf-Neto J. Rev. Saúde Pública 2001; 35(5):436-42.
A seleção de controles é uma das maiores dificuldades nos estudos caso-controle. Uma pesquisa objetivou analisar o uso de visitantes de pacientes de um hospital geral como controles em um estudo caso-controle sobre fatores de risco hereditários para o câncer de mama, conduzido em um hospital do Rio de Janeiro, RJ.

O estudo incluiu 177 casos e 377 controles recrutados entre as visitantes mulheres. Foram testados três modelos de composição do grupo controle:

-Grupo controle 1, incluía todas as visitantes selecionadas (ou seja, visitantes de pacientes com qualquer tipo de câncer e visitantes de pacientes sem câncer);

-Grupo controle 2, incluía todas as mulheres do grupo 1, com exceção daquelas que eram visitantes de parentes com câncer de mama; 

-Grupo controle 3, não incluiu as mulheres que visitavam parentes com qualquer tipo de câncer.

Para todos os grupos de controles, os casos eram as mulheres com câncer de mama. Foi utilizado o mesmo grupo caso para a comparação com os diferentes grupos de controles.

Para testar as associações, foram calculados "odds ratios" e intervalos de confiança de 95%, comparando a odds de histórico de câncer na família encontrada em casos com a odds de histórico de câncer na família encontradas em cada grupo controle. Os resultados são apresentados na tabela a seguir:

	
	Grupo Controle 1

OR (IC 95%)
	Grupo Controle 2

OR (IC 95%)
	Grupo Controle 3

OR (IC 95%)

	Histórico de qualquer tipo de câncer na família
	
	

	
Não
	1,00
	1,00
	1,00

	
Sim
	0,66 (0,45-0,97)
	0,66 (0,44-0,97)
	1,39 (0,88-2,20)

	Histórico de câncer de mama na família
	
	

	
Não
	1,00
	1,00
	1,00

	
Sim
	1,02 (0,55-1,90)
	3,15 (1,46-6,77)
	2,84 (1,20-6,73)


Com base nos resultados encontrados, assinale a alternativa correta:
a) A composição do grupo controle não influenciou o resultado do estudo

b) A composição do grupo controle influenciou o resultado do estudo, em decorrência de possível viés de seleção

c) A composição do grupo controle influenciou o resultado do estudo, em decorrência de possível viés de informação

d) A composição do grupo controle influenciou o resultado do estudo, em decorrência de possível erro aleatório

e) A composição do grupo controle influenciou o resultado do estudo, em decorrência de possível confusão

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Considere o texto abaixo e responda: 

Baseado no artigo: Schwartz D, Fischhoff B, Krishnamurti T, Sowell F. Proc Natl Acad Sci U S A. 2013; 110(38):15242-6

A sensação de ser observado, ou seja,  a simples participação em um experimento, pode afetar o comportamento dos indivíduos. Esse fenômeno pode tanto fazer as pessoas pensarem sobre um determinado comportamento quanto confundir a interpretação de resultados de estudos longitudinais. Nos Estados Unidos, esse fenômeno foi avaliado em uma pesquisa sobre o consumo de energia elétrica (CEE). Um grupo de consumidores de energia elétrica recebeu 5 cartas informando e seguidamente, relembrando-os, de que eles participavam de uma pesquisa sobre o CEE. Em nenhum momento do estudo houve intervenções quanto à educação para o consumo consciente de energia elétrica. Mesmo assim, foi verificada diminuição no consumo doméstico de energia no grupo que recebeu as cartas informando sobre a pesquisa.

A mudança no comportamento referente ao CEE  por parte dos participantes que foram apenas avisados que participariam de uma pesquisa, sem haver qualquer intervenção de fato, representa:

a) Erro aleatório

b) Confusão

c) Viés de Berkson

d) Efeito Hawthorne

e) Nenhuma das anteriores

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
